

Fuera Jerez
Trimestre 6'75 ptas. Un mes 2 ptas.
Un año 25 Un año 22'50 ptas.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compas 2,

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII:

El Guadalete.

LA PRENSA

Y LA LITERATURA ANARQUISTA

Acerca de «El anarquismo en España y en especial de Cataluña», viene publicando en la *Revista Contemporánea*, de la que es Director D. Rafael Alvarez Sereix, unos interesantísimos artículos el Sr. D. Manuel Gil Maestre, Juez decano que ha sido de la ciudad de Barcelona, persona que, por motivos y aun por exigencias de su carrera, encuentra en disposición de conocer ideas y procedimientos de la perniciosa secta que constituye la materia de sus investigaciones y estudios en los artículos a que nos referimos; mas en ellos demuestra conocimientos tales y se remonta a investigaciones de tal naturaleza, al objeto de conocer las causas engendradoras de los horribles crímenes perpetrados por el anarquismo, que no dudamos en proclamar al Sr. Gil Maestre como uno de los buenos profesores de las ciencias sociológicas en España.

El último de sus artículos publicados en aquella excelente revista, y al que intitula su autor «La prensa y la literatura anarquista» no tiene pieza de desperdicio. Y digna que su lectura impulsara á los pueblos públicos á oponerse al desenvolvimiento de una propaganda que trae aparejadas consecuencias tan amargas y, desgraciadamente, irremediables.

Entre las publicaciones españolas dedicadas á la propaganda anarquista, menciona el Sr. Gil Maestre á «La acracia», de Barcelona; «La Alarma», de Sevilla; «La Ciencia Social», de Barcelona; «La Cuestión Social», de Valencia; «El Archivo Social», de la Habana; «El Combate», de Bilbao; «El Comunista», de Zaragoza; «El Combate», de San Sebastián; «El Corsario», de la Coruña; «El Eco del Rebelde», de Zaragoza; «El Eco de Ravachol», de Sabadell; «El Invencible», de Paragouza; «El Jornalero», de Valencia; «El Jornalero», de Alcoy; «El Obrero», del Ferrol; «El Oprimido», de Algeciras; «El Pionero Anárquico», de Gracia; «El Pionero Social», de Barcelona; «El Productor», de la Habana; «El Proletario», de San Feliz de Guixols; «El Trabajo», de la Habana; «La Anarquía», de Madrid; «La Controversia», de Valencia; «La Idea Libre», de Madrid; «La Nueva Idea», de Gracia; «La Revancha», de Reus; «La Tramontana», de Barcelona; «La Victoria del Trabajo», de Valencia; «La Voz del Obrero», de Puerto Príncipe; «Los Desheredados», de Sabadell; «El Ravachol», de Sabadell; «El Pan del Pobre», de Barcelona, y «La Unión Obrera», de San Martín de Provensals.

Y a continuación añade el Sr. Gil Maestre, después de insertar los nombres de algunos otros periódicos anarquistas extranjeros:

Todas las publicaciones á que aludió se arrasaron en el nuestro, sobre todo en las provincias catalanas y vascas y en algunas poblaciones de Galicia, Andalucía, Valencia y Aragón, donde el anarquismo contaba con mayor número de proselitos, donde la idea socialista ha dejado raíces y donde, ó por su grande desarrollo industrial, ó por la extensión de la minoría, ó por sus relaciones comerciales, ó por la facilidad de las comunicaciones te rrestes y marítimas, ó por otras causas son muchos los extranjeros, avenidos y transeúntes, y entre éstos bastantes los que, al dividirse y disolverse la Sociedad internacional de Trabajadores, entraron de lleno en el colectivismo radical ó sigue-

El artículo, cuyos principales conceptos hemos procurado extractar, termina con los párrafos que van á continuación:

«Otras muchas canciones, entre ellas la repugnante «El padre la purga», copiada por Lombruso, podríamos citar, así como transcribir trozos ó pasajes de sus intencionadas fábulas, pero lo creemos innecesario. Esta literatura, que podría decirse del crimen, tiene un sello especial que nunca se borra. Hasta en los libros donde se desarrolla la doctrina, se descubre en casi todas las páginas. Infamar, calumniar, cubrir de ludibrio y burlarse de los que consideran como enemigos, es lo que procuran en muchas de sus producciones; excitar las pasiones populares es lo que intentan en otras. Zaherir y motejar á la sociedad consistuye la materia de casi todas.

A veces nacen de los mismos calabozos donde los fanáticos purgan sus delitos, y entonces la desesperación de la impotencia y la ira reconcentrada se presenta desde el principio hasta el fin. A veces son de

franceses y los procedentes de las Repúblicas de América del Sur, por las relaciones mercantiles entre España y dichos países y por el flujo y refluxo de la emigración, cada día más importante, seguían los portugueses italiani, y ocupaban el último lugar los ingleses y los alemanes.

El número de suscriptores fué siempre reducido, pues los anarquistas, jornaleros y operarios por lo común, y contando, de consiguiente, con pocos recursos, preferían suscribirse á los regionales.

Con todo, la circulación no fué reducida ni escasos los lectores, porque así los periódicos pertenecientes á los centros, como los recibidos directamente por los suscriptores en la forma que indicaremos, como los que traían los extranjeros y los repatriados, como los que colecionados llevaban los propagandistas y agitadores, pasaban de mano en mano, se leían en los cafés y establecimientos de bebidas, recorrian los talleres, las fábricas y los obraderos, y se enviaban de unos á otros pueblos, todo ello más ó menos públicamente, según el criterio más ó menos expansivos de los Gobiernos respecto á la prensa.»

Habla el Sr. Gil Maestre á continuación de la influencia de la literatura, por reflejarse en ella las ideas, creencias, preocupaciones, costumbres, vicios, virtudes, cultura, elevación moral, rebajamiento de los caracteres y toda la vida, en suma, espiritual y moral de los pueblos, y dentro de ellos de las clases ó elementos que los constituyen, y añade:

«Como en el anarquismo hay bastante de contradictorio, al lado de un llamado ideal que le sirve de disfraz, presenta una realidad con este en oposición completa; al lado de la imaginaria sociedad paradisiaca sus planes de destrucción y de exterminio; al lado de sus protestas de *humanitarismo* y de *atruismo*, crímenes inconcebibles, y juntas con escritos rebosantes de saña, saturados de odio, plagados de excitaciones á la venganza, semicócula, cual si se avergonzase de la compañía; algunas, muy pocas narraciones poéticas, leyendas y canciones tiernas, conmovedoras, en las que se enaltece el amor á la humanidad.»

Traduce luego el Sr. Gil Maestre algunas de las estrofas de la *Marsellesa* del anarquismo, comparándola con la verdadera *Marsellesa*, himno de la redención de un pueblo oprimido, verdadero canto épico de los heroicos combatientes que marcharon conquistar la libertad, y con ella los derechos del hombre.

Tal cántico en labios de los *Comuneros* de París y de los sucesores de Bakounine, viene á constituir, como dice el autor del artículo, una verdadera profanación. Y sus ecos, interpolados con las explosiones de las bombas de dinamita, con el ruido de los monumentos que se desploman, con los quejidos de los heridos y el estertor de los moribundos, dice el Sr. Gil Maestre, más que profanació n parece horrendo sacrilegio.

El artículo, cuyos principales conceptos hemos procurado extractar, termina con los párrafos que van á continuación:

«Otras muchas canciones, entre ellas la repugnante «El padre la purga», copiada por Lombruso, podríamos citar, así como transcribir trozos ó pasajes de sus intencionadas fábulas, pero lo creemos innecesario.

Esa literatura, que podría decirse del crimen, tiene un sello especial que nunca se borra.

Hasta en los libros donde se desarrolla la doctrina, se descubre en casi todas las páginas. Infamar, calumniar, cubrir de ludibrio y burlarse de los que consideran como enemigos, es lo que procuran en muchas de sus producciones; excitar las pasiones populares es lo que intentan en otras. Zaherir y motejar á la sociedad consistuye la materia de casi todas.

A veces nacen de los mismos calabozos

donde los fanáticos purgan sus delitos, y

entonces la desesperación de la impotencia

y la ira reconcentrada se presenta desde

el principio hasta el fin. A veces son de

bidas á un soñador engañado, y pintan con brillante colorido la tierra de promisión. Las mejor recibidas por la generalidad de los sectarios son aquellas que los escritores de la secta lanzan para que su veneno corra el corazón de la juventud y trastorne las inteligencias débiles.

El genio del anarquismo es el genio del mal; por eso cuanto produce daña; por eso en su literatura predominan las sombras; si alguna tenua claridad se vislumbra, no tarda en desvanecerse. Es un espantoso de sierto con oasis casi tapados por las arenas.»

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

ALFONSO VII, EL EMPERADOR.

21 de Agosto de 1157.

Envilecidos y arruinados los pueblos de Castilla con el calamitoso gobierno de la desdichada reina D.ª Urraca, pusieron sus esperanzas en el príncipe D. Alfonso, hijo del conde Raimundo de Borgoña y de doña Urraca, y levantaron por él pendones en Galicia y en León para remediar los graves males que la conducta depravada de la reina producía. No fueron causas solamente de aquel general levantamiento de los pueblos castellanos los desaciertos y las torpezas de la veleidosa soberana, sino más bien su vida licenciosa, llenas de repugnantes galanteos, que había diegustado poderosamente á los nobles de Castilla. Al principio no quiso patrocinar el príncipe D. Alfonso aquella sublevación contra su madre; pero convencido al fin de que no había otro remedio para cortar la ruina de la nación, accedió á las instancias de los nobles y se puso al frente de los pueblos sublevados. Desde este momento empieza á ser en Castilla el príncipe D. Alfonso la figura principal, anulando con sus virtudes la personalidad de la reina.

La situación creada en aquella época era verdaderamente terrible para los pueblos de Castilla. A las desdichas de la guerra civil se unió más tarde la guerra con Aragón, provocada por el Rey Alfonso I, marido de D.ª Urraca, que quería á todo trance intervenir en los negocios del reino castellano. Conjuróse en parte el conflicto, firmándose pases entre Aragón y Castilla, después de haber alcanzado Alfonso I importantes victorias. En este tratado se estipuló la disolución del matrimonio de D.ª Urraca con D. Alfón I de Aragón. Pero la guerra civil continuó como antes, convirtiendo los campos de Castilla en teatro constante de latrocinos y asesinatos.

La muerte de D.ª Urraca, ocurrida el año 1126, puso término á aquella desgraciada situación.

Muerta D.ª Urraca, fué proclamado Rey de Castilla su hijo Alfonso VII, que antes las fueras de Galicia y de León. Las esperanzas concebidas por los nobles leoneses y gallegos alcanzaron entonces cumplida satisfacción, porque Alfonso VII, rey valeroso y prudente, corrígio con sus virtudes los desaciertos de su madre y convirtió la desdicha herencia de D.ª Urraca en un Estado poderoso, el más poderoso de la España cristiana en aquellos días. Por eso considera la historia á Alfonso VII como á uno

de los más gloriosos soberanos de Castilla, no sólo por sus virtudes en el Gobierno, sino por sus victorias en la guerra.

Dirigió principalmente Alfonso VII su actividad y su poder á combatir á los árabes para aumentar sus estados, y en estas guerras fué compañera inseparable del monarca castellano la fortuna. Alfonso VII alcanzó sobre los reyezuelos árabes notables triunfos y extendió considerablemente sus dominios. Más tarde sostuvo porfiadas luchas contra los demás príncipes cristianos, sobre los cuales alcanzó importantes victorias. Con estos triunfos el poderío de Castilla se extendió á grandes territorios. Además de las conquistas hechas á los moros, Alfonso VII logró hacer feudatarios á los Estados de Aragón, Navarra y Cataluña. Hasta tal punto llegó entonces el poder del desdichado reino de D.ª Urraca.

Envilecido con este poderío Alfonso VII quiso cambiar su título de Rey por el de *Emperador* con que le distingue la historia, y así lo hizo. Después de escuchar los consejos de sus aduladores vasallos, Alfonso VII, según cuentan las crónicas, se hizo coronar emperador por tres veces, imitando á los Emperadores de Alemania: la primera en León, la segunda en Toledo y la tercera en Santiago de Compostela. Los historiadores censuran esta torpe vanidad de Alfonso VII, en parte justificada; no sólo porque era ridículo dar el título de Emperador al soberano de un pueblo de muy relativa importancia, sino porque la nueva dignidad impuso ruinosos sacrificios á los pueblos de Castilla. Alfonso VII no procedió en esto con mucha prudencia, y bien puede calificarse de grave torpeza aquella pueril satisfacción de su vanidad.

En la última excursión organizada contra los árabes encontró el fin de sus días el ilustre soberano de Castilla. Al atravesar Sierra Morena sintióse repentinamente en feroz Alfonso VII y mandó que le construyeran una tienda junto al lugar de Fresneda. En aquella humilde tienda entregó su alma á Dios el vanidoso emperador el día 21 de Agosto del año 1157. Al morir Alfonso VII cometió otra grave torpeza dividiendo sus estados entre sus dos hijos Sancho y Fernando, dando al primero el reino de Castilla y al segundo el de León y Galicia.

Olivando las torpezas cometidas en su gobierno por el rey Alfonso VII, perdonando su ridícula vanidad, la Historia tendrá que proclamar siempre el nombre del rey emperador, enalteciendo sus gloriosas hechos, como uno de los soberanos más ilustres del viejo pueblo de Castilla. Los desaciertos cometidos no serán bastantes para obscurecer las glorias de aquel fecundo reinado que puso término á la calamitosa situación del gobierno de D.ª Urraca extendiendo el poderío de Castilla á la mayor parte de la tierra española.

Z.

DOS IDEAS.

Cara más bonita que la de Gloria era difícil de encontrar... ¡Qué ojos negros, llenos de luz, y dulzura! ¡Qué perfil más correcto!

Era la boca un poco grande, como si la Naturaleza la hubiese formado así para mos-

FERROCARRILES					
		de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona			
		M.	M.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla	8 7	8 22	•	•	•
• • á Cádiz	8 5	10 47	4 16	6 40	•
• • á Sanlúcar	• 5	12 20	8 26	0 00	•
• Sevilla á Jerez	6 53	•	3 48	•	•
• Cádiz á Jerez	6 39	10 40	1 29	6 40	•
• Sanlúcar á Jerez	6 80	•	2 24	•	•
Puerto Real y Chipiona	8 45	5 30	•	•	•
Chipiona á Puerto Real	8 16	2 23	•	•	•

El tren expres circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:

De Jerez á Sevilla 4 15 t. De Sevilla á Jerez 18 14 u

• • á Cádiz 12 50 m. Cádiz á Jerez 2 14

Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar

á las 8 14 de la mañana, regresando á las 10 35 de la noche

los mencionados días.

Todos los días saldrá un tren para el Trocadero á las 5 30 m

NÚM. 12.741.

trar fácilmente el tesoro de perlas que guardaba; la nariz perfectamente delineada; la hermosa frente orlada de multitud de rizos de un cabello castaño abundantísimo... De mediana estatura, pero estelta, graciosa y bien modelada.

Las privaciones, el trabajo constante y los disgustos no habían podido imprimir en aquella encantadora fisonomía el sello funesto de la demacración; estaba, si, pálida, pero con una palidez transparente y deliciosa que era un nuevo atractivo... De todo lo que hubiera podido afechar resultó triunfante y vencedora la juventud...

Gloria llevaba su nombre en la cara.

Lástima que tan gentil figura se disfrazase con aquel usado vestidillo de percal negro, y aquel velo de indefinible color, y aquellos zapatos tan pardos!

Sibia la penosa cuesta de la calle de Atocha, acompañada de su padre, un pobre hombre, agobiado más que por la edad, por los sufrimientos.

- Hija mía, aquí vive nuestro personaje, —dijo, deteniéndose ante el gran portalón de una elegante casa.— Este debe ser su coche; tal vez vaya á salir. Escucha, Glorita, es mejor que suba yo solo... Tú me esperas aquí mismo, en la puerta ¿entiendes? Presumo que mi visita no ha de ser larga.

mendrucas verdes al Retiro, allá por detrás del Observatorio? ¡Cuántos años han pasado! Tú estás ahora en la opulencia; yo soy casi un mendigo... Sé bueno para mí; un poco de caridad... ¡No hagas que me entregues a la desesperación! Manolo, acuerdate de que tu madre me quería mucho, y de que si viviese la pobre me recomendaría a ti...

Manolo se encogió de hombros y continuó bajando la escalera, seguido siempre del ce-

—Me ofendes,—le dijo,—al suponer que no quiero: es que no puedo, así como suena. He gastado por completo a mis amigos del Gabinete... Desde que he salido diputado no me dejan vivir con absurdas pretensiones los de mi distrito, y a estos no hay más remedio que atenderlos...

Habían llegado á la puerta de la calle y disponíase el hombre de influencia á subir al carruaje, cuando fijo su mirada en el hermosísimo rostro de Gloria, que al ver á su padre triste y cabizabajo se aproximó á él con simpatía cariño.

El respetuoso lacayo, sombrero en mano, había abierto la portezuela del coche, y esperaba á que subiera su señor; pero éste quedóse mirando á Gloria, sin moverse, como fascinado...

—Es mi hija,—dijo el pobre cesante, á quien ahogaba la pena.

Nada contestó el magnate, parecía clavado en el suelo y continuaba mirando de hito en hito á Gloria, la cual sintió una boquanada de calor en la cara, y bajó los ojos.

Aquel tinte carmín en que se treció, sin transición alguna, la mate palidez de Gloria, fué un encanto más, fiel expresión de su pureza de alma; y sabido es que los libertinos, los que únicamente buscan en la mujer la torpe satisfacción del deseo sensual, adoraron sobre todas las cosas la inocencia, por el solo placer de destruirla.

El prohombre político, en cuyos ojos fulguró una mirada de sátiro al contemplar tan seductora niña, sonriose por primera vez, y acercándose al grupo que formaban padre e hija, dijo á su amigo de la infancia:

—Oye... se me ocurre una idea... Ahora recuerdo á una persona influyente que me debe favores y á quien hoy mismo hablaré. Es nuestro hombre... Cuéntate colocado, volver la cabeza.

RAMIRO BLANCO.

Madrid, Agosto 1897. — * —

DEL EXTRANJERO.

Ya ha zarpado del puerto de Amberes la expedición belga que, organizada por el veterano oficial M. de Gerlache, proponese explorar los mares antárticos. Los barcos todos, belgas y extranjeros, encadrados en la rada de aquél puerto, han acordado tributar extraordinarios honores, en su salida, á los audaces exploradores. El Comandante del acorazado *San Francisco*, anclado en Austruwell, ha dispuesto que por su tripulación se rindan al vapor belga honores de Almirante. Con iguales honores será despedido el *Bélgica* por el acorazado holandés *Kortenaar*. Una flotilla de lanchas de vapor acompañará hasta Flesinga á los audaces marinos.

Consta la tripulación del *Bélgica* de veinticuatro hombres. Constituyen la plana mayor el Comandante, M. de Gerlache; su segundo, M. de Lecompte; otros dos oficiales, M. de Amundsen y de Melaert; el Teniente Danco y los doctores Racovitzá y Artictonski.

Impresión profundísima han causado en los Círculos políticos y financieros de Londres las noticias llegadas á la gran Metrópoli, y que presentan al Afganistán como auxiliar decidido de los insurgentes que combaten en la India hoy por sacudir el yugo, para ellos ominoso, de la Gran Bretaña. El hecho de que el Emir haya ordenado que se retiren á los agentes diplomáticos del Emirato en la India ha venido á prestar verosimilitud á tales rumores, que parecen confirmados por la actitud adoptada por el Virrey, adoptando disposiciones militares extraordinarias y agrupando grandes masas de soldados en las fronteras del Afganistán.

Los Generales Westmacott y Jeatman Biggs han sido colocados por el Virrey á la cabeza de dos columnas, cuyos contingentes, reunidos, excederán de una docena de millares de hombres.

El Agente diplomático y Cónsul general del imperio austro-húngaro en Bulgaria, notificó anteayer, según nos ha comunicado

do el telégrafo, al Gabinete de Sofía, que por orden terminante de la Cancillería imperial comenzaba á hacer uso de ilimitada licencia, y que durante su ausencia queda rá encargado del despacho de los Negocios el Secretario de la Legación, Barón Hoerlin O'Carroll.

Según el *Abendpost*, de Viena, motiva tal decisión el hecho de no haberse conformado el Presidente del Consejo del principado de Bulgaria con los plazos fijados *ad hoc*, á la petición para que desminutese oficialmente, y de un modo categórico, las declaraciones publicadas en el *Lokalanzeiger*, de Berlín, en su número correspondiente al 31 de Julio; declaraciones que se juzgaban ofensivas para el imperio austro-húngaro, y más determinadamente para la Casa Imperial. Nuestros lectores recordarán, porque en una de estas crónicas lo estampamos, que a propósito del crimen de Boitchef, cuya responsabilidad atribuyeron algunos al Gobierno búlgaro, Stoilof se permitió dirigir una alusión punzante al asesinato, ó á lo que fuere, del infeliz Rodolfo.

Y no solamente en Viena. También en Belgrado abominóse del Ministro búlgaro y es censurada su política. El periódico alemán *La Gaceta de la Saal* acaba de asegurar que Stoilof se atribuye el mérito de haber impedido que los servicios se inmiscuyesen en la guerra turco-griega. Y tal declaración ha producido profundísimo disgusto en Belgrado, hasta el punto de que, impulsado por la opinión pública, exige hoy el Gabinete Servio de Stoilof una retractación en toda regla.

Pero el caso es que, aun siendo incontestables los méritos de Stoilof, aún supera á sus merecimientos su soberbia. De aquí que los periódicos europeos, en su inmensa mayoría, consideren imminent el advenimiento de una crisis ministerial en Bulgaria.

En los Estados Unidos vuélvese á agitar la idea de renovar los trabajos para el túnel que una vez construido, habrá de poner en comunicación, por bajo de lecho del río Hudson, New York con Jersey City. Cinco años hace que se suspendieron las obras, y ahora se proyecta reanudarlas, habiendo tomado la iniciativa para ello los tenedores de acciones inglesas en el país. Piden que sea puesta en venta la propiedad del túnel, y una vez que sea adquirida por ellos, reorganizarán la empresa, emitiendo, al efecto, nuevas acciones.

El capital necesario hoy se calcula en un millón y medio de pesos, que esperase fundamentalmente sea cubierto mediante el empréstito proyectado. En las obras efectuadas ya se han gastado cuatro millones. El túnel, á partir de Jersey City, cuenta hoy una longitud de 3.916 pies de largo, hallándose concluido otro trayecto de 170 pies desde la orilla del río; por la parte de New York, al pie de la calle Morton, junto al embarcadero de Hoboken.

Una de las mayores dificultades con que tropieza, para el logro de sus intentos, los anexionistas de Hawái, constituye el gran número de chinos y de japoneses residentes en aquellas islas, y que son, en absoluto, inasimilables á los Estados Unidos. Previendo que la anexión pueda llegar á ser un hecho, y con objeto al propio tiempo de facilitarla, el Gobierno de Honolulu proyecta ir paulatinamente eliminando tales elementos asiáticos, sustituyéndolos con jornaleros negros, importados de los Estados Unidos. A tal efecto, serán suspendidas las «nuevas contrata» de chinos, no se renovarán las que expiran, así como tampoco las de los japoneses; y por tal procedimiento, espérase que en un tiempo, más ó menos largo, habrá desaparecido la raza amarilla del Archipiélago.

Asegúrase que los japoneses residentes en Hawái son, en su mayoría, soldados, y que en un momento dado, pudieran, acaso sublevarse provocando un conflicto. De todo modo, bien patente se muestra á la vista del mundo la maquiavélica política con que en todas partes pretenden asegurar su influencia los Estados Unidos de América.

SARAH BERNHARDT
REPRESENTANDO PAPELES DE HOMBRE.

Madame Sarah Bernhardt, de quien se puede decir que no tuvo nunca «froid aux yeux» y que como audacia artística no de

ja na á que desejar, se propone representar el invierno próximo en la Renaissance de París la obra escénica más peligrosa que existe en el teatro universal: el «Hamlet».

Pero lo gordo está en que la genial actriz se propone interpretar, no el papel de Ofelia, cosa que no tendría nada de extraño,

sino el del protagonista. Sarah, a instancias, según se dice, del príncipe de Galea, tiene empeño de demostrar que su talento dramático raya bastante alto para atreverse con un personaje tan difícil, tan complejo, y que solo los más grandes actores del mundo, los Garrick, los Kemble, los Irving, los Rossi, los Modena, han podido interpretar brillantemente, aunque entendiendo todos de una manera diferente la gigantesca concepción del poeta inglés.

Cómo saldrá Mad. Bernhardt de un empeño tan difícil?... Imposible es preverlo y sería temerario aventurar si quiera una opinión. Extraordinarias son las facultades de la actriz francesa y las tiene cumplidamente demostradas en largos años de gloriosa carrera, en múltiples y difusas creaciones escénicas.

Su temperamento realmente privilegiado y su incontestable cultura intelectual la ponen en condiciones de acometer una empresa que, tratándose de otra actriz, podría pasar por descabellada y propia tan solo de una vanidad ridícula.

Desde luego puede apostarse á que Sarah no desempeñará «ningún mal papel», que tendrá arranques magníficos y rasgos soberbios.

Però... pero aun suponiendo que su gran talento se mostrara en esa ocasión a mayor altura que nunca, quede una mujer poseer la capacidad necesaria para interpretar como es preciso un personaje como el de «Hamlet» y hasta para producir en el ánimo del espectador la ilusión indispensabili. Ahí está la cuestión, como diría el mismo príncipe de Dinamarca.

De todos los héroes de la escena, «Hamlet» es el más complicado, el de esencia más misteriosa. Un crítico inglés ha dicho, que el alma de «Hamlet» era todavía un alma desconocida y un enigma por desenfilar. Pero las lobreguetes que rodean á esa figura extraña, tan filosófica, no privan que sea al propio tiempo una de las más vibrantes, de más relieve humano que existen en el teatro.

«Hamlet» se nos presenta, no tan sólo como un pensador atormentado continuamente por sus pensamientos, si que también como un hombre cuyo corazón vibra y palpita al impulso de las pasiones humanas; es también, dentro de la fabula escénica, un personaje «de acción».

Armonizar ese doble carácter, traducir con verdad psicológica y con verdad plástica teatral esa difícil complejidad... hé ahí el problema con que han luchado todos los grandes actores que quisieron representar la obra de Shakespeare.

«Hamlet» aparece, en virtud de esa misma complejidad, como una figura eminentemente viril.

Los antropólogos le consideran seguramente como un neurasténico y es probable que tengan razón.

Pero no veo que su neurastenia ofrezca ningún sella de feminismo y no creo que la imaginación, aun la más complaciente, se avenga á admitir sin reparos y sin repugnancia al terrible vengador, «encarnado» en el pellejo de una mujer. Y creo que se necesitará mucha y muy buena voluntad para aceptar sin protestas —internas, cuando menos— la ficción de un «Hamlet» con formas y facciones afeminadas. Y no veo tampoco el efecto dramático que pueda causar la voz de Sarah, su famosa «voix d'or», declamando las amarguras del célebre monólogo ó exhalando las terribles impresiones del tercer acto. Quizás sea eso infinito prejuicio, pero temo que el órgano melodioso de la insigne artista, habrá de echar abajo todas las ilusiones.

He oido decir que una gran actriz inglesa, mistress Siddons, tenía la costumbre, todas las veces que se disponía á interpretar una producción de Shakespeare, de arrodillarse delante de un retrato del poeta, rogando á su espíritu que le asistiese para salir airosa del empeño.

Si Sarah Bernhardt imitase el ejemplo de su colega británica, quizás oiría la voz de ultratumba del sublime trágico diciéndole:

—Gracias te doy, mi hija de las Galias, del homenaje que quieras tributarme; pero gestas bien segura de no errar? Potente es tu númer, y nadá me sería tan grato co-

mo el verte interpretar esas suaves creaciones que se llaman «Ofelia» y «Desdémone», ó la siniestra concepción de lady Macbeth; pero a mí «Hamlet», créeme, «n'y touche pas...»

AVISOS ÚTILES.

Al Sr. Delegado de Hacienda:

Seguramente el Ministro de Hacienda estará satisfechísimo de lo bien que lo representa Ud. en todos los actos públicos: ni besamano, ni recepciones particulares, ni horas fúnebres, ni batallas, ni corridas de toros, ni nada que sea figurar, se pasa sin que Ud. lo haga con su presencia.

Pero... en tanto, en casi ninguna ó ninguna de esas oficinas en que representa Ud. también al Ministro, se cumple con la obligación ni con la ley.

Bien dijimos y volvemos á repetir que no era Ud. más que una figura decorativa.

—Lo hará Ud. tal vez por mortificar á los perjudicados por la mala dirección que Ud. le da á los asuntos que le están encargados?

No parece otra cosa. Figúrese, con qué gusto leerá su nombre en esas fiestas a que asiste, cualquiera de los que se ven molestados por el agente ejecutivo, con apremios de una contribución que no debía pagar, si Ud. hiciera que sus subordinados cumplieran con su obligación.

—Se ha enterado Ud. de que todavía no han venido las altas y bajas de Industrial por los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio?

* * *

Sr. Alcalde:

Muy bien nos parece la decisión de usted en el asunto del alcantarillado, pero temíamos que la soga se rompiera por lo más débil como vulgarmente se dice, y así ha sucedido. No sabemos si por esa Alcaldía se le habrán dado ó instrucciones al Agente Ejecutivo, sobre las personas a quienes se les ha de hacer efectivo el indicado impuesto, por la vía de apremio; pero, según nos dicen, el citado Agente se ha hecho casero de una casa de la calle de las Flores, donde quizás no haya alcantarilla, ni tampoco el dueño cobre arrendamiento a los inquilinos que hoy la habitan.

Pero pásmele Ud. á tanta altura ha puesto ese Agente su autoridad, que ha conseguido recaudarles á aquellos pobres vecinos, treinta y tantas pesetas; cantidad mucho mayor que lo que ha recaudado su dueño desde mucho tiempo acá. Hay que proponer á ese Agente para una recompensa.

Nosotros proponemos á todos los dueños de casas de vecindad, lo nombre casero honorario. Desde hace bastante tiempo, señor Alcalde, no vienen pagando ese impuesto más que los débiles y timoratos; de estos, muchos ya se han desengañado y se han dejado ir, y de ahí resulta que cada año paga menor número de ellos.

Precisa, pues, arremeter contra los fuertes, para que los demás se convenzan de que es justo y obligatorio el expresado impuesto.

—No cree Ud. Sr. Alcalde, que sería muy conveniente publicar una lista de los que se hallen en descuberto de esa obligación?

Porque... ó todos, ó ninguno.

J. VEGA.

El contingente de Jerez

Corroborando declaraciones que ayer hace nuestro apreciable colega *La Dinastía*, recibimos estos datos de nuestro diligente corresponsal de Cádiz:

—En algún importante periódico hemos visto consignada una estupenda noticia que afecta al contingente que ha de pagar el Ayuntamiento de Jerez a la Diputación provincial durante el ejercicio corriente. La noticia en síntesis viene a decir que al hacer el reparto del contingente provincial se ha cometido un grave error en la parte que á Jerez toca, gravando al municipio jerezano nada menos que en la cantidad de 100.000 pesetas. Desde luego se nos ocurría que la noticia era falsa, y falsa ha resultado, confirmado nuestras suposiciones, según los informes adquiridos por nosotros.

Lo ocurrido con el contingente de Jerez

es lo siguiente. Al hacerse el presupuesto provincial del actual ejercicio, la Diputación pidió á la Hacienda (creemos que en el mes de Marzo) los certificados de las cantidades que pagaban los pueblos de la provincia por los diversos conceptos de tributación, y con arreglo á estos datos se hizo conocido como todos los años el reparto del contingente.

El Ayuntamiento de Jerez apareció en el reparto, como todos los de la provincia, con la cantidad que en justicia debía pagar, sin que hubiera en ello el menor error.

Más tarde, como recordará todo el mundo, se rebajó al Ayuntamiento de Jerez el cupo de consumos en 40.000 pesetas, más de quitar el aumento que en este año le hizo la Hacienda. De aquí procede el error. A la rebaja del cupo de consumos debía seguir una rebaja proporcional en el contingente de Jerez, y esta cantidad de la rebaja es la que algunos suponen ha sido aumentada al contingente de Jerez por error de la Diputación.

No hay, pues, equivocación de ninguna clase, y se comprende fácilmente, la Diputación ha hecho sus operaciones correctamente, y no ha cometido error ni en lo que se refiere al Ayuntamiento de Jerez ni a ningún otro de la provincia. Además la diferencia que se supone de 100.000 pesetas no alcanza más que á 16.000 aproximadamente.

Según nos han dicho, el involuntario error quedará corregido en breve, repartiéndose proporcionalmente las 16.000 pesetas entre todos los ayuntamientos o carteras al presupuesto adicional.

Tal es la verdad de lo ocurrido, según nos informan, sin poner ni quitar palabra ni coma.

DE CADIZ.

INFORMACIÓN DIARIA.

Viernes 20 de Agosto.

Notas políticas.

La elección parcial de un senador por la provincia de Cádiz, anunciada para el próximo día 29, es el asunto que más preocupa en la actualidad á los políticos gaditanos.

El candidato para ocupar la vacante es como se sabe el diputado a Cortes D. Antonio Ruiz Tagle. Y puede asegurarse que el Sr. Ruiz Tagle será el senador inequívocablemente, porque no habrá hecho en la elección, aunque algunos hayan supuesto que sí.

Afirmaban algunos que los canachistas harían oposición al candidato oficial del partido conservador y otros decían que los liberales disputarían la vacante. Según nuestros particulares informes, ni los canachistas ni los liberales harán nada para entorpecer el triunfo del Sr. Ruiz Tagle, y el antiguo diputado a Cortes será por consiguiente el elegido.

legido senador el Sr. Ruiz Tagle y desaprobada su acta, el Sr. Ruiz Tagle se quedó con su acta de diputado a votos. Hasta aquí llegan nuestros informes en este asunto, y no nos parecen faltos de verdad. Hagan los lectores ahora los comentarios que gusten.

La apertura de la Exposición libre de Bellas Artes que se anuncia para hoy en el programa de festejos de la presente temporada, no se verificará hasta el Domingo. La instalación está ya casi terminada. Hay gran número de obras, muchas de artistas renombrados.

El Gobernador civil de la provincia ha autorizado hoy la corrida de novillos que se verificará el domingo en el circo Nuevo gaditano.

Hoy han comenzado a circular los programas.

El ganado es de la acreditada ganadería de D. Antonio Muñoz, de Sevilla. Los novillos escogidos son finos y de bonita lámina.

Matarán los diestros Bombita chico, Pulpita y Marinerito.

El ingeniero de obras públicas de la provincia ha regresado de su visita de inspección a la carretera de Jerez a la estación de Cortes y vivero de la Junta de los ríos.

Anoche se inauguró en la plaza de San Antonio un nuevo restaurante, cuya instalación es muy elegante y de buen gusto.

El nuevo establecimiento que tiene el nombre de Restaurante Gaditano, está a cargo del acreditado repostero Sr. Santander.

El álbum que se regalará al Sr. Marqués de Comillas con las insignias de la Cruz del Mérito Militar que han sido costeadas por suscripción pública iniciada en el Casino Gaditano, es una obra notable y de gran mérito artístico.

Al frente del álbum aparece una expresa dedicatoria firmada por la Junta directiva del Casino.

Signan después las firmas de todos los que contribuyeron a la suscripción.

Las noticias han escaseado hoy en los medios oficiales. Todo parece que está en calma. No hay una novedad que merezca al honor de cuatro líneas de comentarios.

En la Diputación provincial no ha habido ningún movimiento, ni ingresos, ni pagos.

La Comisión provincial no ha celebrado sesión, reuniéndose en cambio la Comisión mixta de Reclutamiento para despachar algunos expedientes.

Lo que en la apariencia ofrece más interés son las conferencias celebradas en el Gobierno civil, algunas de las cuales han versado, según creemos, sobre algún importante asunto de actualidad.

Entre otras personas han visitado al señor Gobernador los diputados a Cortes D. Rafael de la Viesca y D. Antonio Ruiz Tagle, el Presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial, el Sr. Marqués de Alboloduy, el exalcalde del Puerto D. Francisco Puente y el diputado provincial Sr. Milla.

El Sr. Viesca conferenció breves momentos con el Sr. Abril volviendo de nuevo con el Sr. Ruiz Tagle. La segunda conferencia duró bastante tiempo y en ella tomó parte el Presidente de la Diputación provincial.

El asunto tratado en esta entrevista es según se creó, el de la elección parcial de senadores y acceso de la vacante de diputado a Cortes que dejará el Sr. Ruiz Tagle al ser elegido senador.

Se concede importancia a esta conferencia y a la celebrada después por los señores marqueses de Alboloduy y de Casinas con el Sr. Gobernador, y algunos esperan que de estas conferencias, intimamente unidas entre sí, salga alguna novedad de sensación.

Por hoy no podemos decir más, porque nadamos a ciencia cierta, ni nada hemos podido averiguar de los reservados señores conferenciantes. Pero leyendo entre líneas y conociendo a las características de las personalidades nombradas se puede colegir alguna cosa.

Hasta que no se verifique la elección de senadores no se podrá asegurar el triunfo del candidato, ni lo que realmente se ha tratado en las conferencias de hoy.

Mañana se verificará la reunión para la elección de compromisarios en el Ayuntamiento, primer paso para el esclarecimiento de las cosas.

(El Correspondiente.)

Gacillas.

CORRESPONDAL EN PARÍS
PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

Observaciones Meteorológicas.

DIA 19 DE AGOSTO

Temperatura máxima 35°

— mínima 14°

— media 24°

— máxima al sol 37°

— Radiación solar 50°

— Radiación terrestre 11°

Tensión del vapor de agua 8°

Estado hidrográfico del aire 26°

Presión barométrica media, a 0° 748.60

Evaporación en milímetros 10°

Viento reinante N. O

Velocidad del mismo kilómetros 160

HUERTA.—Se arrienda la del Pi-

ller, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Baños de mar.—Se arrienda una buena casa completamente amueblada en la inme-

diata villa de Puerto Real para la temporada de verano.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de donde pués verse.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albañuelo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Granos.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón calle de Ponce núm. 12.

Ha quedado extendida la reverente solicitud que el Excmo. Ayuntamiento en unión con el Ilmo. Cabildo Eclesiástico, elevarán a S. S. León XIII para que declare fiesta de precepto en Jerez el día 9 de Octubre, día de nuestro S. S. P. tro. Sr. San Dionisio Areopagita.

Dice un colega, que repitiéndose tanto en estos días los actos oficiales con motivo de la muerte del Sr. Cánovas, es oportuno, para que sirva de guía, copiar del ceremonial oficial dictado por el gobierno para el entierro de aquél insigni estatista, la parte relativa a la colocación de personas, que dice así:

«Los concurrentes se colocarán por el orden que sigue:

Los que no tienen puesto especial designado.

Los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada.

Ayuntamiento y Diputación provincial de esta capital, precediéndoles los que de otras poblaciones y provincias asistan en corporación.

Autoridades de la provincia.

Tribunal de la Rota.

Tribunal de las Ordenes y Diputaciones de las Ordenes Militares.

Tribunal de Cuentas.

Junta Consultiva de Guerra.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Tribunal Supremo de Justicia.

Consejo de Estado.

Diputados a Cortes.

Senadores.

Capitanes generales de Ejército y almirante de la Armada.

La presidencia del duelo.

Ya han empezado a extenderse las invitaciones para las horas fúnebres que se celebrarán en la I. Iglesia Colegial el Miércoles próximo, en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo (Q. S. G. G.).

El Sr. D. Antonio Delgado.—Re lámpago, del Puerto de Santa María nos suplica hagamos constar que la segunda carrera de bicicletas celebrada en aquella ciudad el Domingo pasado, fué ganada por él, y no por el Sr. Bela como sin duda por equivocación nos escribió nuestro correspondencial.

Quedó complacido el Sr. Delgado

Acompañado de una pareja de la guardia de campo fué depositado en el Cementerio Católico el cadáver de un hombre que fué encontrado en tierras de Burguena.

Créese que la muerte fué casual.

Recaudado en el dia 19 de Agosto en la Administración de

Consumos 3.546.58 pesetas.

Id. en igual día del año anterior 3.493.16

De más 53.42

Navegacion.—Vapores de la C. Transatlántica de Barcelona.

El Mexico salió el lunes 16 de Ponce para Santiago de Cuba.

El Mogador salió el martes 17 de Málaga para Bar elona.

El Habana salió el martes 17 de Habana para Veracruz.

El R. M. Cristina llegó el miércoles 18 a Habana.

Anoche estuvo reunida en el Con-

sistorio, la Comisión de Beneficencia y Ce-

menterio, para aprobar los planos de va-

rios mausoleos.

Un individuo apodado «Tele» promovió ayer un fuerte escándalo en la calle de Arcos, insultando y apedreando a otro, pero éste, por lo visto, no se dejó soplar por el «Tele» y le acometió con una vara de hierro, causándole una herida en la cabeza, y el brazo izquierdo, siendo curado de primera intención en la Casa de Socorro y desde allí al Hospital de Santa Isabel.

El de la vara de hierro fué detenido.

He aquí el parte que hemos reci-

dido de la Casa de Socorro, de las curas practicadas durante el día 20:

A las 11'10 de la mañana un hombre con contusión en el hombro derecho.

A las 1'18 de la tarde un hombre con una herida contusa en la región malar izquierda.

A las 4'40 de la misma un hombre con contusión en el brazo derecho.

A las 4'38 de la misma un joven con una herida contusa en el dedo menique de la mano derecha.

A las 5'15 de la misma un hombre con una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

A las 9'10 de la noche un hombre con una herida contusa cara palmar de la mano derecha y fractura de la segunda falange del dedo pequeño de la referida mano con pérdida de sustancias.

Antes de anoche en el Teatro Es-

teatro, un espectador de las gradas quiso ba-

jarse precipitadamente y agarrándose a una baranda de hierro, sufrió una herida en la palma de la mano, y la fractura del dedo menique de la mano derecha, siendo condenado a la Casa de Socorro.

Higado.—Declaro que me sane

de una enfermedad del hígado y constante

extremismo, tomando las preciosas pil-

oras del doctor Heinzemann.—Miguel P.

Fernández.—Firma legalizada.

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lan-

cería, núm. 31.

Ingresaron ayer en la casilla cuatro sujetos por armar escándalos en diferentes calles de la ciudad.

El carnaval en Niza en 1898.—El comité de fiestas de Niza ha publicado el programa de las que habrán de verificarse en dicha ciudad durante el Carnaval de 1898.

Durante principio el dia 10 de Febrero, y consistiendo en desfile de mascaradas, retrato «aux flambeaux», concurso velocípedico, batalla de flores, «confetti», veladas en el Gran Teatro de la Ópera, iluminaciones, cabalgatas, etcétera, concediéndose importantes premios en metales á las mejores carrozas, velocípedos, grupos y disfraces que hagan su presentación en el Corso carnavalesco.

En Noviembre tendrá lugar un concurso internacional de músicas y orfeones, desde Enero á Abril, carreras de caballos, regatas y exhibiciones de agricultura y horticultura.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochedoucault:

La justicia en los Jueces moderados no es más que el deseo de su elevación.

Vituperamos la injusticia, no por la aversión que la tenemos, sino por el perjuicio que nos ocasionara.

El amor á la justicia en la mayor parte de los hombres no es otra cosa que el temor de sufrir la injusticia.

El silencio es el partido más seguro de quien desconfía de sí mismo.

Anuncios de interés.

PÉRDIDA.—La de una perra canela, con las orejas y rabo cortados, mediano collar blanco y las extremidades de las patas blancas, de edad ocho meses, acude al n.º 1 de la Chata, que se extravió el 8 del corriente.

La persona que la entregue en la calle P. C., núm. 3, se le gratificará.

PÉRDIDA.—La de una pulsera de oro y piedras que se extravió el Jueves en la noche.

La persona que se la haya encontrado y la entregue en la calle Avila, 7, se le gratificará.

VASIJAS.—Se venden 25 botas de primera y 12 botas de extracción.—Jardín II, 16.

Se arrienda una bodega de unas 200 botas de asiento en la calle Zaragoza, próxima á la vía urbana.

Tiene patio, lavadero, p. z. o. etc.

Larga razón, n.º 58, jarín razón.

ANUNCIO IMPORTANTE

D. Antonio Galván, profesor dentista de Cádiz, anuncia á la clientela, que en breve emprenderá su acostumbrada expedición para tomar baños en Pueste-Viesgo.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajadero.—Darán razón: calle San Cristóbal, Isla de las siete

puertas.

Desde el próximo San Miguel se

arrienda la baza «Carreño», de entrada de 229 aranzadas, pago de Montegil — Darán razón: Corredor a, 6, de doce á cuatro.

Géneros Nacionales y Extranjeros.
DIONISIO GARCÍA PELAYO
9, LARGA, 9
GRAN OCASIÓN.

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor.

Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.

Se dispone de sastre que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICIÓN ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO

— Esta Casa ha recibido las altas novedades procedentes de los principales Centros iniciadores de la Moda tanto del país como extranjeros en confecciones, telas y otros artículos, que constituyen los diversos ramos á que se dedica.

Sus colecciones en Sedería, Lanerí, Tules, Crudillos bordados, Batistas, Olandinas, Organdís, Céfiro fantasía y muchos más tejidos nuevos son esteas y variadas; así como en Tapicerías, Cortinajes y Esteras de Manila, Paravent, Hules en piezas y Tapetes.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

PARA LAS SEÑORAS!

PARA TEÑIR EN CASA EN 8 MINUTOS.

MAYPOLE SOAP JABÓN MAYPOLE

• Tiñe de cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

NO MANCHA



LAS MANOS

**TARJETAS
DE VISITA**

desde 1'50 pesetas el ciento.

Se hacen en la imprenta de este periódico.

CYCLOS IMPERATOR
St. Kaubourg St. Denis, à Paris. — Venta al por mayor. — Bicicletas de precisión 1897 gruesos tubos con neumáticos extra garantía. F.R. Catalogo español con fotografías gratis



Patente de Invención

Aplicable para teñir toda clase de prendas y artículos de seda, hilo ó algodón, como blusas ó corpiños, vestidos, ropa interior, plumas, cintas, ropa blanca de niños,

encajes, corbatas de seda, pañuelos, camisas de caballero, cortinajes, guantes de seda, medias, pantallas de quinqué, antimacasares, esterillas de tocador, mantones, &c.

PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO.

Se necesitan agentes. — Representante general en España, W. Barringer, Especería, 3, Málaga.

Agente en Jerez, Andrés Barrero, Larga, 17. — En Cádiz, Sres. Muñoz e Iñíguez, Aranda, 6 y Columela, 14. — En Sanlúcar, José M. Camacho, Ancha, 32.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
DE
EL Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobre papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen ESQUELNAS MORTUORIAS á cualquier hora del dia y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE ORTIZ Y CHAMORRO.
CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

Percales y Batistas á 20 céntimos vara.
Cretones, Piqués y Batistas caladas á real vara.
Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara.

Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara.

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.

Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

**El Pectoral de Cereza
del Dr. Ayer.**

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predisponde al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrofón, los ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

**El Pectoral de Cereza
del Dr. Ayer.**

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER SON PURGANTES.

Botas envinadas

SE COMPRAN CONSTANTEMENTE.

**OFERTAS Á
ALFREDO LÖWE,
Calle de Valencia, 334.—BARCELONA**

**CÁPSULAS DE
QUINTINA PELLETIER**

ó de las 3 Marcas

ADOPТАTA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Efectos intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Sóberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frasco de 10, 20, 100 cápsulas.

En PARÍS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 600.000 SEÑAS

ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS
Y PORTUGAL

Décimanova edición, 1897.

(BAILLY-BAILLIÈRE)

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889. Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encarteados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º

ESPAÑA

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Anales de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto-Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.º Estados Hispano-Americanos divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, Repùblica Argentina, Uruguay, Venezuela y Caracas.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 19, y en las principales del mundo.

ASMA Y CATARRO
CURADOS por los
CIGARRILLOS ESPIC
el POLVO
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
TODAS FARMACIAS. 2 fr. la Caja. Venta por mayor. 20, Rue St. Lazare, París.
ENIGR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO